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 الفصل السابع

 المصفوفات

 أنواع المصفوفات

المصفوفة  الصفرٌة  -  1
0 0

0 0

 
 
 

 

 

مصفوفة  الصف   - 2 1 3 5 

 

مصفوفة العمود   - 3

2

1

5

 
 
 
  

 

 

المصفوفة المربعة   - 4
1 2

2 3

 
 
 

 

 

المصفوفة القطرٌة  -5

1 0 0

0 2 0

0 0 3

 
 
 
  

 

 

مصفوفة الوحدة  - 6
1 0

0 1

 
 
 

 

 

المصفوفة المثلثٌة  - 7

1 4 1

0 2 2

0 0 3

 
 
 
  
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تساوي  مصفوفتين  

 

تتساوى مصفوفتان إذا كان لهما نفس العناصر وبالترتٌب نفسه 

 

   y و xإذا كانت  المصفوفتان التالٌتٌن متساوٌتٌن  فأوجد قٌمة : مثال 

:  الحل  

 
2 2 4

3 5 3

4

5

y

x

y

x

   
   

   

 



 

  

  

:   إذا كانت : مثال 
3 5 4 5

3 2 3 5

x

y

   
   

   
 

 

 y     وxفأوجد  قٌمة  

:  الحل 
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جمع المصفوفات  وطرحها   

إذا كان    :  مثال 
3 2

1 4
A

 
  

 
   و  

1 5

3 4
B

 
  

 
:      فأوجد  

 

3 2

5 3

A B

B A

A B

A B

 

 

 

 
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ضرب المصفوفات  

  

mلكً تتم  عملٌة  ضرب المصفوفتٌن التالٌتٌن  n n sA B  ًلابد وان ٌتحقق الشرط التال   :

    nالأولى ٌساوي عدد الصفوف فً المصفوفة الثانٌة n  عدد الأعمدة فً المصفوفة 

: أوجد حاصل  ضرب  المصفوفتٌن التالٌتٌن : مثال 

2 2

2 3

4 5
A 

 
  
 

2   و     2

3 1

2 4
B 

 
  
 

 

 

 

: أوجد  حاصل  ضرب المصفوفتٌن التالٌتٌن :  مثال  

2 2

1 0

2 3
A 

 
  
 

2     و     3

2 3 2

2 1 0
B 

 
  

 
 

:   الحل  

                                                         2 2 2 3A B   

 

 

 

 

2  فً  المثال السابق  هل  ٌمكن  اٌجاد    3 2 2B A  ولماذا  ؟   
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: أوجد  حاصل  ضرب المصفوفتٌن التالٌتٌن  :  تمرين

2 3
1 3

2 1
2 4

0 2

 
  

    
   

 

 

 

 

 

: حل المعادلة المصفوفٌة التالٌة  : مثال

2 3 3X A B X   

 

:  حٌث  

2 3

2 1

0 2

A

 
 

 
 
  

   و  
1 3

2 4
B

 
  
 

 

 

 

 

 

  إذا كانت        :مثال 
2 3

1 1
A

 
  

 
:        فاوجد 

                                                          2
2 3A A I    
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المحددات 

2المحددة :  أولا   2 

1إذا كانت لدٌنا المصفوفة التالٌة     2

1 2

a a
A

b b

 
  
 

  وهً       فإن  المحددة  لها   هً  دلتا   

:  على  الصورة التالٌة  

           1 2

1 2 2 1

1 2

( ) ( )
a a

ab a b
b b

    

 

 

:   أوجد  محددة المصفوفة التالٌة   :  مثال
2 5

3 4

 
 
 

 

 

 

 

 

:  أوجد  محددة  المصفوفة التالٌة    :  مثال
1 3

2 2

 
 

 
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3المحددة :    ثانيا   3 

إذا كانت  المصفوفة  التالٌة  

1 2 3

1 2 3

1 2 3

a a a

b b b

c c c

 
 
 
  

:    فإن  المحددة  لها  على الصورة  التالٌة 

 

1 2 3

2 3 1 3 1 2

1 2 3 1 2 3

2 3 1 3 1 2

1 2 3

a a a
b b b b b b

b b b a a a
c c c c c c

c c c

   

 

 

 

 

أوجد  محددة المصفوفة التالٌة   :  مثال 

2 3 1

1 4 2

3 0 2

 
 
 
 
  

 

 

 

 

 

 

 (طريقة كرامر)طريقة  أخرى 
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1ٌرمز  لمعكوس المصفوفة بالرمز  :  معكوس المصفوفة
A

 

                                         1 1
A A A A I

 
    

1إذا كانت       2

1 2

a a
A

b b

 
  
 

         فإن   معكوس الدالة  ٌحسب  كالتالً  

1  نوجد  المحددة   الدلتا  أولا 2

1 2

a a

b b
  

1  نوجد  معكوس  المصفوفة    بالطرٌقة التالٌة    ثانيا 2 2

1 1

1 b a
A

b a

  
  

  
 

 

 

إذا  كانت   المصفوفة       :  مثال
2 1

3 0
A

 
  
 

  

1فأوجد  
A

 

 

:  الحل  

 

 

 

 

إذا كانت     :  تمرين
2 3

4 1
A

 
  
 

1     فأوجد 
A

 
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     التً  تجعل المصفوفة التالٌة    X  أوجد  قٌمة    :  مثال
2

3 2

x x
A

 
  
 

  لٌس  لها  

معكوس 

 

: الحل  

 

 

 

 

 

 

 

 

  التً تجعل المصفوفة التالٌة  x  أوجد  قٌمة    :  تمرين
3 1

2

x
A

x

 
  

 
  لٌس  لها  

معكوس   
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حل  نظام المعادلات الخطية باستخدام المحددات  

1لحل   النظام التالً    : الطرٌقة  1 1

2 2 2

a x b y c

a x b y c

  
 

  
     

1نوجد المحددة   : أولا  1

1 2 1 2

2 2

( ) ( )
a b

ab b a
a b

    

1ونوجد مصفوفة الثوابت   

2

c
c

c

 
  
 

 

1ثم  نوجد   1

2 2

x

c b

c b
     1   و 1

2 2

y

a c

a c
  

 

    كالتالً   y وx  نوجد  قٌمة المجهولٌن ثانيا

   xx





y   و      
y





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حل النظام التالً  :  مثال 
2 2

1

x y

x y

  
 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

حل  نظام المعادلات التالً باستخدام المحددات    :  مثال

3 3

2 1

x y

x y

  
 

   
 

 

 

 

 

 

 

حل النظام  التالً  :  مثال

3 1

2 2 0

3 2 1

x y z

x y z

x y z

   
 

   
     

 


